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Tentamensinstruktioner

N&r Du léser uppgifterna

Redovisa Dina berdkningar och Din losningsmetodik noga.
Motwera alla pdstienden Du gor.
Anvéind alltid de standardmetoder som genomgdtts pd forelisningar och lektioner.

Skriv endast pd ena sidan av losningsbladen. Anvind inte rodpenna.
Behandla ej fler dn en huvuduppgift pé varje blad.

Vid skrivningens slut

Sortera Dina lésningsblad i uppgiftsordning.
Markera pa omslaget de uppgifter Du behandlat.
Kontrollrikna antalet inldmnade blad och Jyll i antalet pd omslaget.
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Uppgift 1.

Ett foretag skall bemanna en verksamhet genom nyanstéllningar. Man har tio kan-
didater att vilja pa. Verksamheten kriver kompetens inom omradena, A, B och C,
samt ibland &ven en viss certifiering. De tio kandidaterna uppvisar olika kombina-
tioner av kompetens (ingen, viss eller hég) inom de tre omradena samt certifiering.
De é&r dven olika dyra for foretaget. I tabellen nedan ges information om de tio

kandidaterna. (Har betyder: - = ingen, v = viss, h = hég och ¢ = har certifiering.)
kandidat
egenskap | 1 [ 2 |3 |4 |56 |7 /|8[9]10
A -th|h|-|v|v]|v|-|h|vV
B viv|-|lh|-|v]|h|h]-]|-
C h | - h -l vV ] -|v
cert. clc|lc|c|c c ¢
kost. 35150 |52|65|48 3841|5530 4&

Féretaget vill att det skall finnas minst tre anstillda med kompetens (p& nivan
viss eller hég) inom varje omrade (A, B och C). Vidare vill man att det ska finnas
minst en anstélld med hég kompetens inom varje omrade. Slutligen vill man att
minst hélften av de som anstélls ska ha certifieringen. Dessa krav ska uppfyllas till
minimal kostnad. Formulera féretagets problem som ett linjdrt 0/1-problem.

Uppgift 2.

Givet det linjéra optimeringsproblemet

Z'=min z= cx; + coxy + c3x3

da Iy + 3!172 + T3 > b1 , U1
21}1 + T2 + T3 2 b2 l Yo
T + 2.772 + 2.%‘3 Z b3 l U3
rr 5, z2 , z3 =2 0

dér ¢y, ¢, c3, b1, by och bg &r parametrar.

a) Teckna det duala problemet

b) For vilka véirden p4 parametrarna ar z* = (3,2, 0) och y* = (4,1,0) optimala
i det primala respektive duala problemet?

(3p)

(1p)

(2p)
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Uppgift 3.

Betrakta nedanstaende acykliska riktade nitverk med attribut pa bagarna.

a) Antag att attributen pa bagarna ir kostnader och bestim en billigaste viig fran
nod 1 till nod 7. (1p)

b) Antag att attributen pa bagarna &r kostnader och bestim en dyraste vig fran
nod 1 till nod 7. (1p)

c) Antag att attributen p& bagarna &r kapaciteter och bestim en vag med maximal
kapacitet (dvs en viig vars minimala bagkapacitet &r maximal) frén nod 1 till

nod 7. (1p)

Uppgift 4.
Lat = € R? och betrakta funktionen

f(z) =21 — 2} — 2,22

a) Avgor for vilka z som funktionen &r konka. (2p)

b) Berdkna Newton-riktningen i punkten 7 = (1,2)T och avgér om funktionen
véxer eller avtar i denna riktning fran z. (1p)
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Uppgift 5.
Betrakta problemet

min f(z) = — 221 — 22 — (21 — 275 +4)°

da r1 + 3$2 Sll
21 + xy <7

T y T2 2 O
och punkten z = (2, 3)7.
a) Teckna de tillitna riktningarna i z. (1p)
b) Finns det nagon tilliten avtaganderiktning for f i z? (1p)
c) Ar 7 ett lokalt minimum till f dver det tillitna omradet? (1p)

Uppgift 6.
Betrakta det kvadratiska problemet

Z=min 3z} + 123 + iz + 22, + 51y + 3
da 3r1 + 229 + z3 > 50
T o, T , w3 = 0

och dess Lagrange-relaxation

h(u) =min 3z} + 22 + 122 + 22, + Bxzy + 3zs + u(50 — 3z1 — 279 — 13)

da T ) T2 ) zs3 Z 0>

dir v > 0. Los det Lagrange-relaxerade problemet for u = 2 och for u = 5. Vilka
starkaste mojliga uppskattningar av z* fas fran dessa berskningar?

(3p)
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Uppgift 7.

Avgor for vart och ett av foljande pastdenden om det &r sant eller falskt. Motivera,

nogal

a) Om det linjira optimeringsproblemet

b)

max z= ;3 + x4

da r1 + 4.’E2 S 16
227 + 3z, < 14
3z1 + 2z, < 16
1 — T2 S 4
Al 3 ) 2 0

16ses med simplexmetoden utgéende fran origo s& uppnas ett optimum efter
tre iterationer.

Antag att ett linjért heltalsproblem med tva variabler, x; och x5, inneh&ller de
tva villkoren

T, -+ 4.’172 < 14
3.’171 + 2$2 < ]_4,

samt eventuellt ytterligare villkor. D& maste varje tilldten heltalslésning upp-
fylla villkoret z; 4+ zo < 5.

Givet problemet

min f(z)
dar f € C? och en punkt Z € R™. D§ géller att brantaste lutningsriktningen i
Z &r likriktad med Newton-riktningen i Z om och endast om V2 [(Z) = kI, dar
I' &r enhetsmatrisen och k > 0.

(1p)

(1p)

(1p)



